

有所思

◇陈静

没有谁比天台人更懂李清照的“憔悴损”

美国人梅维恒主编的《哥伦比亚中国文学史》中说：“公元一世纪开始，两千年中华大地上一共出现 29 位著名女作家。”但这些人当中，只有李清照的作品成为真正的经典。

李清照，宋代女词人，号易安居士，齐州济南（今山东省济南市章丘区）人，婉约词派代表。

前期的浪漫悠闲、后期的感伤悲叹，间而有之的慷慨豪迈，李词意象精美、情景交融，浑然天成，独特的意境和内涵，让她成为当之无愧的“词国皇后”和“千古第一才女”。

由于处于国破家亡、流离失所的境地，李氏后期的作品，大多是“物是人非事事休”的感叹，代表作当属《声声慢·寻寻觅觅》。

“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急。雁过也，正伤心，却是旧时相识。”

满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘？守着窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得。”

“慢”是指“慢词”，格调舒缓悠长，适宜于表达曲折婉转、复杂多变的情感。《声声慢》又名《胜胜慢》，意为“不是一般的慢”；《声声慢》则是说“每一句、每个字都是凄凉”，所以多用来写愁苦忧思的题材；而读过如泣如诉的“寻寻觅觅”之后，其它所有《声声慢》都变得可有可无。

除了开头的“冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”，表示凄婉悲凉的还有这一句很特别的“憔悴损”。

“损”用作后缀，意为“很”，表程度。“憔悴损”是指“憔悴得厉害”。

“损”的这个用法，在天台方言中仍然保留着。如做生意亏大了叫“蚀损”，被人气得够呛叫“气损”，饿得前胸贴后背叫“饿损”，累得半死叫“啜损”。一时找不到合适的动词，也可以用万能动词“装”加上“损”，用于表示行为的过分或过度。

没听说其他地方的方言中还有同样的用法，所以，应该没有人比我们天台人更懂得李清照的“憔悴损”。

仔细读这首词，还会发现不少“古雅言”在“普通话”中已经看不到了，但方言中还保留着，如：将息，将，意为调养、保养；如“将理”是指休养调理，“将护”是指保养护理；息，意为滋息、生长。将息，指休养生息。《西游记》第五十三回：“唐僧们吃了斋饭，消消停停，将息了一宿。”这个词语在如今 70 岁左右的天台人群体中还很常用。

相识，本指简单的彼此认识，如元·萨都刺《满江红·金陵怀古》词：“王谢堂前双燕子，乌衣巷口曾相识。”后常用于指“相知相得”，如“老朋友”称之为“老相识”。

除了这两个比较明显的“雅言”之外，相对口语化的词如“了得”，天台方言中也还在用。在唐诗宋词元曲以及后来的话本和杂剧中出现的频率很高，表示“如何、怎样”的疑问代词“怎生”，在临海方言中还普遍应用，天台也偶有人讲。

李清照是山东人，南渡后曾在台州盘桓，其后浪迹于金华、杭州、南京。南渡时 40 多岁，至 70 多岁去世，在江南辗转了近三十年，后期的作品无疑受到较多“吴语”的影响。我们读这首《声声慢》，会感觉它有不一般的韵味，仔细琢磨一下，就会发现，这独特的韵味，正是来自于这些“雅言”与“口语”，它离我们实在是太近了，不由自主地就会产生共鸣。



陈翥 / 摄

天台县人民政府

关于加强学考环境噪声管理的通告

为确保天台考生在学考期间有一个安静的复习、考试和休息环境，根据《中华人民共和国环境噪声污染防治法》等法律规定，决定从 2019 年 1 月 10 日 22 时至 1 月 14 日 15 时为浙江省学考禁噪期。天台考点设天台中学、平桥中学、育青中学三个考点。现将有关事项通告如下：

一、禁止在天台县城区、平桥镇区内噪声敏感建筑物集中区域进行建筑工程夜问（22 时至次日 6 时）作业（抢修抢险作业除外）。

二、禁止各类文化娱乐、餐饮等公共服务场所噪声超标排放。

三、禁止在商业经营活动中使用高音广播喇叭或其他发出高噪声的方法招揽顾客。

四、严格控制在公共场所组织娱乐、集会等产生环境噪声污染的活动。

五、严格控制机动车噪声污染，所有机动车

辆必须遵守禁鸣喇叭的规定。

六、严格控制室内装修活动。禁止夜间进行产生环境噪声污染的室内装修活动。

七、禁止一切婚事丧事使用烟花炮竹、高音广播喇叭或其他发出高噪声的设备。

八、1 月 12 日至 14 日浙江省学考期间，各考点周围严禁进行建筑工程作业和室内装修等产生噪声污染影响考试的活动。

九、各单位和个人必须严格遵守本通告规定，积极配合有关部门做好学考期间的噪声污染防治工作。对违反本通告规定的单位和个人，有关部门将依照《中华人民共和国环境噪声污染防治法》等法律从严处理。

特此通告

天台县人民政府
2019 年 1 月 7 日

下午茶

◇朱智敬

欢岙闸鱼头： 一个令人神往的小山村



近日，经过山路十八弯，在一座大山的尽头，笔者来到一个名不经传的小山村——坦头镇欢岙闸鱼头自然村。这个村只有 17 户、78 人，原是大坑村的一个自然村，由上屋和下屋两个区块组成，现在已经并入欢西村。

闸鱼头村的来历据说是因村南边酷如一条鱼游向村庄，中间有一巨石如闸而得名，朱氏从天台城关来此看守田产而发展成村庄。

闸鱼头村的山水带着一股远离尘嚣的清幽。该村地势高，可与苍山并列，俯仰之间皆美景。俯瞰，可以将欢东、欢西散落的村庄尽收眼底；仰望，四周群山围绕，绵亘不绝。村子背靠雪坑山，该山秀丽陡峻，树木葱郁。可惜的是因迟来几天，山上大片红枫林树叶已凋谢，否则，冬日里这红枫美景会令人陶醉。

更奇妙的是，错落间的几个小山头，平坦开阔，可供游人休憩观景之用。雪坑山上有座雪坑寺，初一、十五的香火，为这座清冷的大山增添了许多烟火气息。陡峭的山壁上，怪石嶙峋。村里的祖先用他们丰富的想象力赋予这些石头神秘的色彩。“仙人座”，传说仙人在此打坐的地方。“吊船岩”，传闻沧海桑田前，欢岙是一片汪洋，这块石头就是人们上下船吊船所用。青翠的松柏、红艳的杜鹃、洁白的茶花……闸鱼头背靠的这座大山多姿多彩。

村子的西边有一条南北走向的溪流明亮见底，清凉甘冽。以前，村里的人们饮用、灌溉、洗衣都离不开它，老人说这里的水是“仙女水”，是仙女在“仙人座”旁的“仙人窝”洗澡后流下来的水。如今，溪水已被“弃用”多年。明月松间照，清泉石上流。没有了任何人为痕迹的小溪流更是平添了一分诗意。小溪两边是层层的梯田，随着四季轮回，变换着不同的风姿。

历史上，闸鱼头位于最主要的交通干道上。天宁古道——天台县城至宁海的必经之路，贯穿闸鱼头村。抗战时期，这也是地下党去下深坑后方医院的必经之路，伤员在此休整。闸鱼头还是星火传承的革命根据地，多名村民加入中国共产党参与地下党工作，尤其在 1928 年“赎当杀朱”中发挥了重大作用，协助击杀了欺压穷苦百姓的国民党天台县党部常委兼组织部长朱良庆。

闸鱼头与瓦窑是同一个村，但是，瓦窑经过多年宣传，现在名气很大，几乎每天有人都来参观革命烈士纪念碑。而闸鱼头自然村

是“赎当杀朱”遗址知道的人还不多。当天，恰遇瓦窑纪念馆林林等人到这个村，计划树一个“赎当杀朱”纪念碑，到时，也带客人到这里参观。

历史在变迁，时代在进步。闸鱼头村几年前就完成了道路硬化和拓宽，建有公共卫生间、电瓶车充电桩、停车场等基础设施。村民们除了种植最基本的粮食作物，还发展茶叶种植。这里出产的高山茶叶品质优良。冬春时节，霜雪天、阴雨天多，湿气重，云雾缭绕。高山云雾笼罩下的茶叶颜色翠绿，汁液浓郁，香醇持久。

闸鱼头下屋，朱崇楷、朱崇兵兄弟目前居住的四合院为村中保存最完好的古民居，历经 150 多年。房屋主体由石头砌成，风吹雨打，依旧坚固，展示了当时能工巧匠、劳动人民的无穷智慧。瓦房构造，精致古朴，与周边山水交相辉映。屋前屹立着几棵老樟树，没有人知道它们的年龄，村里的老人只知道，他们小的时候樟树已经这么大了。屋旁有大小两块岩石，形状仿若狮子，故名“狮子岩”。

闸鱼头村，大山尽头的一个小山村。历史悠久，山水秀美，茶香四溢，空气清新。无论是坚守于田垄间的老人，还是在外打拼的游子，对于闸鱼头人来说，这个地方就是故乡。血脉相连，魂牵梦萦。

闸鱼头周边有 9 个自然村像一颗颗明珠散落在大山里。在欢西村支部书记朱崇兵和村民王兴夫带领下，笔者还匆匆走了一段天宁古道。据说过去石梁大同村民扛着毛竹、树木穿过这里，日夜不息。岁月悠悠，古道上光滑的石头就是见证。

在叠石塘自然村，只见村口两块大石头叠在一起，令人印象深刻。旁边的一株榧木（天台土话检漆树）年代久远，据说 10 多年前 10 万元也不卖。村口边上还有“袁生烈士墓”，每年都有学生来参观。接着，笔者还参观了大房村文昌阁。这座清代的古建筑结构完整，保存完好，牛腿、雀替具有较高的艺术价值，2017 年已经列入省文物保护单位。

踏上回城的路，笔者想：假如哪位有识之士要打造休闲养生、静修隐世基地，非闸鱼头村莫属。这里远离都市和喧嚣，登高望远，风景如画，犹如世外桃源，是健康养生休闲生活的私属领地。这里可以让人们从城市的忙碌生活中抽离出来，回归自然，回归田园，去大山里面做一场清修，可以收获意外的惊喜。

诗天台

◇丁胜前

大雪

那天，我们代替一位朋友去敬老院看望他痴痴呆呆的父亲。临走时，当我们穿过长长的暗廊，有人突然在身后喊：“雪，大雪……”

我们迟疑着，同时转身空旷的野外风扬起漫天的芦花……它慢慢就要漫过这所孤单的院子漫过我们来不及喊出的一声小小惊讶。

夜晚

星星们都回家去了广场上，只剩下卖花的小男孩。他忧伤的样子，多像一名小提琴手举着无声的木头。在我路过的时候，这座城市已经睡去了我找不到，那个给我钥匙的人了

樟树

我曾经目睹过，荒野里的一棵树它独自站在那儿，很多年了像一位布道者，举着通红的火把第二天。会有更多人路过田野

它只是一棵树了掉光了叶子。一些雪花覆盖着的细小枝条

水为什么会开

一壶原本平静的水，立在炉火上突然开了。不知它忍受了什么，压抑了什么低低哭泣着

仿佛一个长期焦虑的人，在某个冬天的深夜。偶遇久未谋面的故人像一个孩子，不停把内心的委屈全盘托付而出

我也曾在人民医院的门口见过一位面容憔悴之人，他站在冰冷的水泥路面仿佛热锅上的蚂蚁。突然就泪流满面又仿佛他心里，也拎着一壶水突然就开了



陈翥 / 摄

遗失声明

遗失开户许可证，证号为 J3456001060501，开户行为台州银行股份有限公司天台支行，声明作废。

声明单位：天台贵夫人汽车用品有限公司

通知书，朱敏红、孙蔚强所共有的坐落于天台县福溪街道法溪西路 88 号 C2 棚 14 号车库（房产证号：054803 号）房屋所有权证，声明作废。

特此公告

天台县国土资源局

2019 年 1 月 7 日

公告

根据浙江省天台县人民法院（2017）浙 1023 执 2621 号之三执行裁定书、（2017）浙 1023 执 2621 号协助执行通知书，朱敏红、孙蔚强所共有的坐落于天台县福溪街道法溪西路 88 号 C2 棚 12 号车库（房产证号：054796 号）房屋所有权证，声明作废。

特此公告

天台县国土资源局

2019 年 1 月 7 日

遗失声明

包和其遗失坐落在天台县石梁镇岩头墩村观音洞《土地使用证》一本。证号为：天台集用（1994）字第 26654 号、地号为 3-35001-38，声明作废。

声明人：包和其

2019 年 1 月 8 日

遗失声明

包和其遗失坐落在天台县石梁镇岩头墩村观音洞《土地使用证》一本。证号为：天台集用（1994）字第 26706 号、地号为 3-35001-10-5，声明作废。

声明人：包和其

2019 年 1 月 8 日

公告

根据浙江省天台县人民法院（2017）浙 1023 执 2621 号之四执行裁定书、（2017）浙 1023 执 2621 号协助执行通知书，天台县人民法院 2019 年 1 月 8 日